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วิชา ภาษาไทย+สังคมศึกษาฯ 
 ชุดที่ 5   (ตอนที่ 3/5)  
  
วิชาภาษาไทย  
1. ขอใดที่ปรากฏคําภาษาอื่นปะปนอยู 
 1) ปาลับมีดใหลุง   2) โตะตัวนี้เกามากแลว 
 3) น้ําไหลลงสูทะเล   4) ปาผัดผักบุงไฟแดง  
2.  “เขาบอกเลิกปุยฝายเพราะเจอผูหญิงคนใหม แตเมื่อรูวาปุยฝายดีที่สุด     

เขาก็ไดแตเสียใจและโทษตัวเอง” ประโยคที่กําหนดใหตรงกับสํานวนที่เหมาะสม
ขอใด 

 1) ทองไมรูรอน   2) ไมเห็นโลงศพไมหลั่งน้ําตา 
 3) น้ํานิ่งไหลลึก   4) น้ําทวมปาก  
3.  ขอใดมีการเลนเสียงวรรณยุกต 
 1)  “นางผีเสื้อเหลือโกรธโลดทะลึ่ง โตดังหนึ่งยุคุนธรขุนไศล 
  ลุยทะเลโครมครามออกตามไป สมุทรไทแทบจะลมถลมทลาย”  
 2)  “ครืนครืนคะครื้นครั่น ชละลั่นสนั่นดัง 
  โดยทางทะเลฟง  สรคลื่นคะเครงโครม”  
 3)  “ขนงเนตรเกศกรออนสะอาด ดังสุรางคนางนาฏในวังหลวง 
  พระเพลินพิศคิดหมายเสียดายดวง แลวหนักหนวงนึกที่จะหนีไป”  
 4)  “บึงบัวตุมตุมตุม กลางตม 
  สูงสงทงทานลม ลมลม 
  แมลงเมาเมาเมาฉม ซมซราบ 
  รูรูรูริมกม พาดไมไทรทอง”  
4. ขอใดมีจํานวนพยางคเทากับ “ธารกํานัล” 
 1) ผรุสวาท  รัสสระ  ชาติพลี 2) อุณหภูมิ  พลขับ  ถาวรวัตถุ 
 3) ชนมพรรษา  อรรถคดี  กรกฎาคม 4) กลวิธี  กักขฬะ  กรมทา  
5. ขอใดเสียงพยัญชนะทายของพยางคตนและเสียงพยัญชนะตนของพยางคทาย

เปนเสียงเดียวกัน 
 1) มัจฉา 2) อิทธิ 3) ชลนา 4) อัมพร 
 
วิชาสังคมศึกษาฯ  
1. ขอใดแสดงความสัมพันธถูกตองเกี่ยวกับคดีแพงและคดีอาญา 
 1) การรับโทษตามระดับของการกระทําความผิดทางอาญา คือ ประหารชีวิต 

จําคุก กักขัง ปรับ ริบทรัพยสิน 
 2) ลักษณะโทษของการกระทําความผิดทางแพง คือ จําคุก 
 3) คดีแพงจัดเปนการกระทําความผิดระหวางเอกชนกับรัฐที่ปกครองประชาชน 
 4) กฎหมายอาญาจัดเปนกฎหมายเอกชน  
2. เหตุใดอังกฤษจึงเปนประเทศแรกที่มีการปฏิวัติอุตสาหกรรม 
 1) ไมมีขอจํากัดดานแรงงาน 
 2) มีทรัพยากรน้ํามันในอาณานิคม 
 3) มีระบบเศรษฐกิจแบบพาณิชยนิยม 
 4) มีระบอบการปกครองที่เอื้อตอการลงทุน 

 
 
 
 
 
 
 
 
3. ขอใดกลาวถูกตองเกี่ยวกับภูมิศาสตรและทวีปอเมริกา 
 1) เครื่องมือทางภูมิศาสตรที่ใชระบุตําแหนงบนพื้นผิวโลกและนําทางดวย

ดาวเทียม คือ GPS 
 2) ทวีปอเมริกาเหนือเปนทวีปที่มีขนาดใหญเปนอันดับ 2 ของโลก 
 3) ประเทศที่มีพื้นที่ใหญที่สุดในทวีปอเมริกาเหนือ คือ สหรัฐอเมริกา 
 4) พายุหมุนที่เกิดขึ้นบริเวณมลรัฐฟลอริดาของสหรัฐอเมริกา คือ ไซโคลน  
4. ประชากรสวนใหญในอเมริกาใตประกอบอาชีพใดเปนอาชีพหลัก 
 1) เก็บของปาและลาสัตว 2) เพาะปลูกและเลี้ยงสัตว 
 3) ธุรกิจการคาและบริการ 4) รับจางในโรงงานอุตสาหกรรม 
 

เฉลย 
 
วิชาภาษาไทย  
1. เฉลย 2) โตะตัวนี้เกามากแลว 
   คําวา “โตะ” เปนคําที่มาจากภาษาจีน  
2. เฉลย 2) ไมเห็นโลงศพไมหลั่งน้ําตา 
   ไมเห็นโลงศพไมหลั่งน้ําตา หมายถึง การทําสิ่งใดสิ่งหนึ่งที่ไมดีลง

ไปแลวพอมานึกไดก็สายไปเสียแลว 
  1) ทองไมรูรอน หมายถึง ทําเฉยเมย ไมมีความรูสึก 
  3) น้ํานิ่งไหลลึก หมายถึง คนที่เงียบๆ มักมีความคิดลึกซึ้ง 
  4) น้ําทวมปาก หมายถึง รูความลับของผูอื่นแตไมกลาบอกเพราะกลัว

เปนภัยตอตนเอง  
3. เฉลย 4)  “บัวบึงตุมตุมตุม กลางตม 
   สูงสงทงทานลม ลมลม 
   แมลงเมาเมาเมาฉม ซมซราบ 
   รูรูรูริมกม พาดไมไซรอ” 
   มีการเลนเสียงวรรณยุกต 
    “บัวบึงตุมตุมตุม กลางตม 
   สูงสงทงทานลม ลมลม 
   แมลงเมาเมาเมาฉม ซมซราบ 
   รูรูรูริมกม พาดไมไซรอ”  
4. เฉลย 1) ผรุสวาท  รัสสระ  ชาติพลี 
   ธารกํานัล อานวา ทา-ระ-กํา-นัน 
   ผรุสวาท อานวา ผะ-รุ-สะ-วาด 
   รัสสระ อานวา รัด-สะ-สะ-หระ  
   ชาติพลี  อานวา ชาด-ติ-พะ-ลี 
  2) อุณหภูมิ อานวา อุน-หะ-พูม 
   พลขับ อานวา พน-ละ-ขับ 
   ถาวรวัตถุ อานวา ถา-วอน-วัด-ถุ  อานออกเสียง 4 พยางค 
  3) ชนมพรรษา อานวา ชน-มะ-พัน-สา 
   อรรถคดี อานวา อัด-ถะ-คะ-ดี 
   กรกฎาคม อานวา กะ-ระ-กะ-ดา-คม  อานออกเสียง 5 พยางค 
  4) กลวิธี อานวา กน-ละ-วิ-ที  อานออกเสียง 4 พยางค 
   กักขฬะ อานวา กัก-ขะ-หละ 
   กรมทา อานวา กรม-มะ-ทา 

5. เฉลย 3) ชลนา 
   ชลนา เสียงพยัญชนะทายของพยางคตนสะกดอยูในมาตราแมกน 

เสียงพยัญชนะตนของพยางคทายเปนเสียง น เปนเสียงเดียวกัน 
  1) มัจฉา เสียงพยัญชนะทายของพยางคตนสะกดอยูในมาตราแมกด 

เสียงพยัญชนะตนของพยางคทายเปนเสียง ฉ 
  2) อิทธิ เสียงพยัญชนะทายของพยางคตนสะกดอยูในมาตราแมกด 

เสียงพยัญชนะตนของพยางคทายเปนเสียง ธ 
  4) อัมพร เสียงพยัญชนะทายของพยางคตนสะกดอยูในมาตราแมกม 

เสียงพยัญชนะตนของพยางคทายเปนเสียง พ 
 
วิชาสังคมศึกษาฯ  
1. เฉลย 1) การรับโทษตามระดับของการกระทําความผิดทางอาญา คือ 

ประหารชีวิต จําคุก กักขัง ปรับ ริบทรัพยสิน 
  2) ลักษณะโทษของผูแพคดีแพง คือ ชําระหนี้สินเปนเงิน สงมอบ

ทรัพยสินเพื่อชดใชคาเสียหาย การกระทําตางๆ หรืองดเวนการกระทํา 
  3) คดีแพงเปนการกระทําความผิดระหวางเอกชนกับเอกชน 
  4) การกระทําความผิดในคดีอาญาเปนกฎหมายซึ่งกําหนดความสัมพันธ

ระหวางเอกชนกับรัฐที่ปกครองประชาชนภายในอาณาเขต โดยตองมีกฎหมาย
ลายลักษณอักษรกําหนดเปนความผิดและโทษ  

2. เฉลย 4) มีระบอบการปกครองที่เอื้อตอการลงทุน 
   ประเทศอังกฤษเปนประเทศแมแบบการปกครองในระบอบ

ประชาธิปไตยแบบรัฐสภา ทําใหประชาชนมีสิทธิเสรีภาพในดานตางๆ และ
สามารถแสดงความคิดเห็นไดอยางเต็มที่ ประชาชนสามารถทําการคาไดอยางเสรี  
ทําใหเกิดคานิยมในดานการคาขาย และทําใหการคาขยายตัวอยางรวดเร็ว 

  1) ผิด เพราะในขณะนั้นอังกฤษยังไมมีการเปดเสรีดานแรงงาน 
  2) ผิด เพราะประเทศที่เปนอาณานิคมของอังกฤษ เชน พมา มาเลเซีย 

ไมไดมีรายไดจากทรัพยากรน้ํามันเปนจํานวนมาก สวนบรูไนนั้นคนสวนใหญ
มักเขาใจผิดวาบรูไนเปนผูผลิตน้ํามันรายใหญ แตในขอเท็จจริงปริมาณการผลิต
น้ํามันของบรูไนมากกวาประเทศไทยไมมากนัก แตเนื่องจากบรูไนเปนประเทศเล็ก
มีประชากรไมถึง 4 แสนคน เทียบเทากับจังหวัดเล็กๆ ของไทยเทานั้น จึงใช
น้ํามันในประเทศเพียงเล็กนอย ที่เหลือสงเปนสินคาออกทั้งหมด การที่มี
ประชากรนอยทําใหรายไดจากน้ํามันเพียงพอที่จะสรางความร่ํารวยใหกับ
ผูปกครอง และพลเมืองได หรือประเทศที่เปนอาณานิคมได 

  3) ผิด เพราะอังกฤษมีระบบเศรษฐกิจแบบทุนนิยม  
3. เฉลย 1) เครื่องมือทางภูมิศาสตรที่ใชระบุตําแหนงบนพื้นผิวโลกและนําทาง

ดวยดาวเทียม คือ GPS 
   ถูก เพราะเครื่องมือรับระบบพิกัดของพื้นผิวโลก (GPS) ใชบอก

ตําแหนงสิ่งตางๆ บนพื้นผิวโลก    โดยเครื่องจะรับสัญญาณจากดาวเทียมและ
บอกใหทราบวา เครื่องรับสัญญาณที่ใชอยูในตําแหนงใด 

  2) ผิด เพราะทวีปอเมริกาเหนือมีขนาดใหญเปนอันดับ 3 ของโลก 
รองจากทวีปเอเชียและทวีปแอฟริกา 

  3) ผิด เพราะประเทศแคนาดามีพื้นที่ใหญที่สุดในทวีปอเมริกาเหนือ  
มีพื้นที่ประมาณ 9,984,670 ตารางกิโลเมตร สวนสหรัฐอเมริกามีพื้นที่ประมาณ 
9,629,091 ตารางกิโลเมตร 

  4) ผิด เพราะพายุหมุนที่เกิดขึ้นบริเวณมลรัฐฟลอริดาของสหรัฐอเมริกา 
คือ เฮอริเคน สวนไซโคลนเปนชื่อพายุหมุนที่เกิดขึ้นในมหาสมุทรอินเดีย และ
อาวเบงกอล  

4. เฉลย 2) เพาะปลูกและเลี้ยงสัตว 
   ประชากรสวนใหญในอเมริกาใตประกอบอาชีพเพาะปลูกและเลี้ยงสัตว 

เนื่องจากมีทุงหญากวางสําหรับเลี้ยงสัตว จึงมีการเลี้ยงสัตวอยางแพรหลาย 
สัตวเลี้ยงสําคัญ คือ โคเนื้อ แกะ และการเพาะปลูก พืชผลทางการเกษตรที่
สําคัญของทวีป ไดแก กาแฟ โกโก ขาวโพด ขาวสาลี ออย กลวย และฝาย เปนตน 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 

อานออกเสียง 3 พยางค 

อานออกเสียง 4 พยางค 

อานออกเสียง 3 พยางค 

อานออกเสียง 4 พยางค 
เทากับคําวา “ธารกํานัล” 


